

# 丽水山体滑坡已致21人遇难

事发山体为地质灾害点 当地曾进行治理

11月13日22时50分许,浙江省丽水市莲都区雅溪镇里东村发生山体滑坡。

据浙江丽水市政府最新通报,截至15日17时,因山体滑坡灾害导致的38名失联群众中,已有22名群众被搜救到,其中21人确认死亡,1人生命体征平稳,仍有16人失联。



▲11月14日拍摄的救援现场。

## >>事发

### 深夜滑坡 27户房屋被埋

“妈,起来,快跑!”58岁的里东村村民陈小琴,在熟睡中听到女儿的呼喊,立即开灯,发现电已断。在忙乱中,她随手拿起一件衣服,光脚穿上雨靴,快步逃出了家。在屋外,陈小琴发现,从山上下来的泥石流成小山丘,覆盖了近半个村子。

“我当时已经睡觉了,突然听到‘轰隆隆’的巨响就爬起来了。”村民王珠翠说,幸好她家房屋离滑坡地点有些距离,房屋没有倒塌,但

是积水已经淹进家里,没法住人了。“留在村里的大多为老人和孩子。13日是周五,许多学生刚从学校回来,不想就遇到这样的事情。”

13日22时50分许,里东村发生山体滑坡,山体滑坡一直延伸到里东高速路边。据丽水市政府通报,山体滑坡方量30余万立方米,导致27户房屋被埋,房屋进水21户。

据介绍,里东村位于雅溪镇东北7.5公里处,村庄占地面积150亩。里东村共有6个自然村,全村现有户籍人口1550人,其中常住人口600人,外出务工人口950人。该村被里东高速路分为两处,一侧挨着事发山体。该山体为地质灾害点,靠近山体的村民此前已搬离。

记者从丽水当地气象部门了解到,13日晚当地并没有太大的降雨,平均降雨量只有6到8毫米,但之前的降水量大,截至14日8时的数据显示,近24小时平均雨量36毫米,有13个站点超过50毫米。

## >>救援

### 机械与徒手相结合搜救

灾害发生后,丽水市、区立即启动地质灾害特别重大一级响应,成立了山体滑坡灾害应急救援指挥部,下设抢险救灾、医疗救护、交通保障等10个专项工作组。截至目前,党政军及社会各界共有2300余人,搜救犬7只,大型机械30余台,专业救援车辆33辆投入救援工作。

雅溪镇党委、政府相关领导、工作人员自己开车,于当日23时30分左右抵达事发地。他们挨家挨户排查,安排群众转移。当晚,共有300余名群众转移,58名受灾村民被安排在临时安置点李氏祖宅。

14日,丽水雨止转阴,为救援创造了有利条件,而救援的力量仍在增加。当日9时30分,第一集团军步兵某旅接到任务后,立即从金华出发,于11时15分抵达塌方现场。由于滑坡,一条宽约八九米的河流被阻塞,河水漫进了居民的房屋。该旅化工作营立即投入力量进行河道引流工作,目前已垒起近30余米的防洪子堤。

据化工作营长余建刚介绍,作业面不好展开是救灾的一个难点。对此,救援指挥部左、中、右三个区块展开主体力量,开通道、开

水道,进机械,拓展作业面。

记者在现场看到,几台挖掘机配合官兵作业,其中两台分别对两个发现有生命迹象的点进行重点救援。

据一名指挥人员介绍,14日凌晨直到快中午的时候,雨一直下不停,地面上满是泥泞,给救援工作带来很大麻烦,加上村子依山而建,在山体滑坡后,到处都是破碎的房屋残骸,环境很复杂。

## >>善后

### 心理干预保险理赔已展开

据了解,各大医院均已抽调精干力量成立专项救治组。部队和地方医院还组织了心理干预组,派出心理专家对遇难人员家属和周边村民开展心理评估和危机干预,并着手制定进一步的心理干预方案。专业心理辅导青年志愿者队伍也前往安置地,安抚受灾群众情绪。

此外,当地政府抽调区直相关部门160多

人,成立接待组、疏导组、后勤组、联络组,及时做好失联人员身份鉴定工作,与部分失联对象家属取得了联系,安排专人结对上门做好服务工作。

为加强应急保障,救援指挥部及时调配运输帐篷、草席、大米、矿泉水、方便面、饼干等救灾物资赶赴灾区,确保灾民基本生活。

另外,人保财险丽水市分公司理赔中心已和里东村确定了第一批30户政策性农房保险理赔名单,每户将获2.25万元。后续还将启动自然灾害公众责任险,因灾遇难或伤残的农户可获得每人最多3万元的理赔金。

## 当地全面排查灾害隐患点

目前,丽水市开始对全市的地质灾害隐患点进行全面排查,及时做好群测群防和隐患整治工作。

记者检索发现,里东村一年前开始对山体

滑坡进行工程整治。去年7月18日,丽水采购与招标网公示的《丽水市莲都区雅溪镇里东村滑坡治理工程中标通知书》显示,此次工程由雅溪镇政府负责招标,中标人为“浙江华坤地

质发展有限公司;浙江丽水恒业市政园林建设有限公司(联合体)”,预中标价1466687元,工期12个月。

(据新华社)



▲11月15日,救援人员将搜救到的3名被埋压群众运出。